

五、解放軍海軍首度參加「環太平洋聯合軍演」之意義

淡江大學國際事務與戰略研究所黃介正助理教授

- 經濟改革與對外開放的發展戰略，要求解放軍海軍從近海走向遠洋，在海上拓展戰略安全空間。解放軍海軍首度參加以美國為首的「環太平洋聯合軍事演習」，可獲得正當的遠洋戰備訓練機遇。
- 近年來的東海、南海爭端，已使美「中」關係緊繃，但仍維持「和而不信，鬥而不破」局面；「環太平洋聯合軍事演習」可維繫兩軍交流的基本面，有助亞太地區穩定。
- 解放軍海軍參與演習，可就多項重要海上、水下戰術，與經驗豐富的外國海軍切磋戰技，交流學習，有助其戰術戰技之精進及新思維之啟發。

（一）前言

從 1978 年中共「十一屆三中全會」至今，經濟改革與對外開放的發展戰略，徹底的改變解放軍海軍。海軍要走出去，要向外擴大防禦縱深，要防止外國軍事力量威脅大陸最富庶的沿海地區。經濟發展對於能源的需求，要求海軍從近海走向遠洋；累積擴張的國際影響力，也要求海軍在海上撐起更大的戰略安全空間，並建構遠程兵力投射的反干預能力。

在遠赴東非亞丁灣，跨年度執行打擊海盜任務之後，今年首度參加以美國為首，多達二十三國海軍參與的「環太平洋聯合軍事演習」（RIMPAC），解放軍海軍再次獲得正當的遠洋戰備訓練機遇，對於新一代的海軍，將有深遠的影響。以下謹從外交戰略、戰術戰技、人員教育三個方面，簡析解放軍海軍參加「環太平洋聯合軍事演習」之意涵。

（二）外交戰略之對局

從大陸近年來快速增長的外交、經濟與軍事影響力，超越日本而成為世界第二大經濟體，到習近平 2012 年在美國提出建立「新型大國關係」，美「中」雙邊大國外交的競爭關係，日益明顯。去年春，「亞洲協會」成立五十周年，美國前任國家安全顧問杜尼隆應邀發表「美國亞洲再平衡戰略」的主題演講中，在有關中國大陸部分，即將兩國軍事交流關係，列為三大重要項目之一；由此可見，美國在思考調整其亞洲戰略部署時，如何透過各種手段，以更加地掌握解放軍的能量與影響力，是美國極為關切的重點。

自從 2010 年「中」日因釣魚臺列嶼相關爭議，亞太地區緊張情勢已逐步升高；近兩年來，大陸在東海與南海區域強勢進行所謂「海上維權」的行動，以及加速建立攻防兼備的海空軍事力量，已使美國與大陸之間的關係緊繃。雖然，美「中」兩強都大到既難以互信交好，又不能對抗決裂，只能盡力維持「和而不信，鬥而不破」的局面；因此，即使在此態勢之下，北京和華盛頓仍都能信守兩年前的約定，依原計畫進行「環太平洋聯合軍事演習」，維繫兩軍交流的基本面，有助亞太地區的穩定。

（三）戰術戰技之精進

解放軍海軍此次派出四艘艦艇參加「環太平洋聯合軍事演習」，包括被稱為「中華神盾」的 052C 型導彈驅逐艦、054A 型導彈護衛艦、886「千島湖」號綜合補給艦和「和平方舟」號醫院船，同時還有兩架艦載

直升機、特戰分隊以及潛水分隊；而演練的項目，則包括編隊隊形變換、通信操演、吊放小艇、佔領陣位、海上補給、應急情況處置、輕武器及主炮對海射擊等科目訓練。

從解放軍海軍的參演兵力觀察，實屬海軍從事正規巡航、戰備任務所經常使用之艦船；四種不同類型艦艇各派一艘參演，也代表艦船任務類型的示範意義；而「和平方舟」號醫院船的參加，更具有災害救援與人道援助的軟性象徵意涵。

此外，從解放軍海軍此次首度參加的演訓課目觀察，海上安全行動、軍事醫學交流、人道主義救援減災、潛水等課目，實為正規海軍在平時所慣常從事之訓練，亦屬低難度、低強度、短時間、少危險的項目。雖然外界批評解放軍海軍屬於外圍，被排除在核心演習科目之外，並藉以凸顯美「中」兩軍缺乏互信；但在首度參加並得以就多項重要海上、水下戰術，與經驗豐富的外國海軍切磋戰技，交流學習，對於解放軍海軍絕對大有助益。

（四）人員教育之良機

解放軍海軍首次參加「環太平洋聯合軍事演習」期間，除了與外國海軍的必要交流外，對於國際媒體在態度上，則顯露過於保守的防範心理，曾遭到外國媒體透明度低、不願對等開放的譏評。然而，對於所有海軍參演人員而言，確是得之不易的機遇。在人員交流中，無論是負有宣揚軍威、情報蒐集任務，或是真心師夷長技、結交朋友，對於解放軍海軍官士兵之視野、技術、語文、作業程序、指揮節制、多邊聯合等諸

多面向，均會有相當的啟發；倘能因而刺激海軍人員的思考與改革理念，則收穫更大。

大陸軍事發展，很大一部分是在科技上透過「武器逆向工程」，抄襲複製外軍的武器裝備，進而研發製造所謂山寨版武器系統，以避免繞越彎路的邏輯，試圖創造後發制人的成效。近年來，解放軍海軍籌辦國際海軍閱艦式、主辦西太平洋海軍研討會、進行雙邊及多邊海上聯合演訓、執行遠洋海上打擊犯罪等活動，已有逐步拓展海軍視野的機會與作為。

如今首度參加「環太平洋聯合軍事演習」，解放軍海軍的涉外經驗再添一項，倘能因此逐漸引領新一代官兵，啟發海軍思想的「頭腦逆向工程」，來改造新海軍，則聯合外軍演習將徹底改變接近兩百年來的國防思維，其效果又豈能止於演習課目而已。

（五）結語

總結論之，數百年來海上強權之作戰思維，盡皆本於「自海上來」(from the sea)，著眼於將軍事力量從海上直接向敵方之陸地投射。恰恰相反，大陸的軍事力量自古以來，確是「自陸上來」(from the land)，亦即從陸地向來自海上之敵投射兵力。此次參加「環太平洋聯合軍事演習」的解放軍海軍將校，有多少人思慮及此，且看未來發展！